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Fiche d’exercices    

 

Exercice 1 

1) Calculer astucieusement chacune des expressions suivantes : 

𝐴 =  1073,1 × (−2,5)  × 1,25 × 4 × (−8)  
𝐵 =  −9,65 + 2,7 − 17,98 + 0,3 + 4,65 − 0,02 
𝐶 = –  4 × (–  0,5) × (–  2) ×  3,45 ×  (–   25) ×  (–  0,1) 

𝐷 =  25112)4(2,001,05   

2) Calculer chacune des expressions suivantes en détaillant les étapes de calcul :  
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𝐵 =     27315972   

𝐶 =  25112)4(2,001,05   

𝐷 =    97327)2(5,112   

𝐸 = –  5,6 ×  2,1 ×  (–  2,5 ×  3 +  7,5) –  1,5 

𝐹 =  4,5 – [(– 3,25 +  0,25) × (–  5,6 : 7)–  5] 

𝐺 =  −3 × (−4) × (−0,5) + [−(−3 − 2)2 − 4 ÷ (−2) − (0,1)] 

𝐻 =  −0,25 × (2 − 2 × 0,5) × 100 ÷ (−5) 

 

 

Exercice 2 :  

A- Sachant que 𝑎 = –  3 ;  𝑏 =  0,5 et 𝑐 = –  8, calculer :   

     𝐷 =  𝑎𝑏𝑐 ,    𝐸 = –   1,5𝑎 –   4𝑏 –   𝑎𝑐   et   𝐹 =  𝑎2 – 𝑐2 –  
b

c
 

B- Sachant que a = −2   ;  b = 5 ;    c = −6,   calculer la valeur numérique de 𝐸 = −a2 + abc. 
 

C- Calculer pour 𝑎 =  −3 ; 𝑏 =  −0,25 et 𝑐 = 0,1, la valeur numérique de :   𝐹 =
−𝑎+𝑐

𝑏+𝑎
. 

D- Calculer 𝐵 = 2c
b

ac
  pour 𝑎 =  1,5 ;  𝑏 = –  2 ;  𝑐 = –  3.  

 

Exercice 3 :  

A- Sachant que 𝑎 >  0 et 𝑏 <  0, donner en justifiant le signe de : 

• 
5

ab
     •      

b

a

4

2
     •      – 𝑎2  +  𝑏 

 



B- Sachant que 𝑥 est un nombre relatif négatif et 𝑦 un nombre relatif positif non nul,  

déterminer si possible et en justifiant le signe de chacune des expressions suivantes : 

       𝐻 =
−2𝑥

𝑦
                  ;                                     𝐼 = −3𝑦(𝑥 − 𝑦) 

C- Michel affirme que le signe du nombre « 𝑛 » dans l’expression ci-dessous est le même que celui du produit 

« 𝑃 ». A-t-il raison ? Justifier.  

 𝑃 = –  5 × (– 𝑛)  ×  𝑏 × (– 7,8)  ×  (– 𝑦)2  ×  4,1 ×  (– 3) 

 

D- Quel est le signe d’un produit de 124 nombres relatifs non nuls, sachant que le nombre de facteurs négatifs 

est le triple du nombre de facteurs positifs ? Justifier. 

 

 

Exercice 4 

Répondre par vrai ou faux en justifiant : 

a. – (– 5)2  = – 52 

b. Si (– 3)  ×  𝑚 =  5 alors 𝑚 =  
3

5
 

c. Si 𝑎 <  0 alors « –  𝑎 ×  𝑎 ×  𝑎 » est négatif. 

d. (–  0,25) et (–  4) sont des nombres inverses. 

e. – 𝑎 est un nombre positif 
f. 𝑎2  est un nombre positif 
g. −𝑎6𝑏3 est un nombre négatif  

h. – 𝑎(−2)𝑏(−7) est un nombre négatif  
i. Si 𝑎, 𝑏 et 𝑐 sont des nombres tel que 𝑏 et 𝑐 sont des nombres relatifs non nuls de signes opposés 

et 𝑎 négatif alors 𝑎2𝑏𝑐 est un nombre négatif. 

j. Si 𝑎 et 𝑏 sont deux nombres relatifs, différents de zéro, dont la somme est négative, 

alors leur produit est toujours négatif. 

 
 

Exercice 5 

On donne les expressions ci-dessous : 

𝐴 = 3𝑥𝑦2   𝐵 = −(−3)2  𝐶 = −𝑧  𝐷 = −1 ÷ [44 − 30 × (−0,2)] 

1. Déterminer le signe de 𝑥 et celui de 𝑦 pour que 𝐴 et 𝐵 soient de même signe. 

2. Déterminer la valeur de 𝑧 pour que 𝐶 soit l’opposé de 𝐵.  

3. 𝐸 est l’inverse de 𝐷. Calculer 𝐷 puis 𝐸. 

 
 
 
 



Exercice 6  
 
ABC triangle rectangle en A, le cercle de diamètre [AC] coupe [BC] en L. 
On donne BC = 10 cm et AL = 2,4 cm 
Calculer l’aire du triangle ABC (la figure n’est pas en vraie grandeur) 
 
 
 
Exercice 7 
𝐴𝐵𝐶 est un triangle rectangle en 𝐴, 𝑀 est le milieu de [𝐵𝐶] et 𝐾 le milieu de [𝐴𝐵]. 
Montrer que 𝐾 appartient au cercle de diamètre [𝑀𝐵]. 

 

 

Exercice 8 

Sur la figure ci-contre, ABC est un triangle. 

Le cercle (C) de diamètre [AC] coupe [AB] et [BC] en M et N respectivement. 

1. Que représente [CM] pour le triangle ABC ? 

2. [AN] et [CM] se coupent en O. [BO) coupe [AC] en K.  

Montrer que N, K, O et C sont sur un même cercle  

dont on déterminera le diamètre. 

3. On place un point P sur [MC) tel que la longueur AP  

4. soit le double de la longueur AM. 

Soit I le milieu de [AP].  

Quelle est la nature du triangle MAI ?  

 

 

 

Exercice 9 

Soit un cercle de diamètre [AB], et C un point de ce cercle distinct de A et B.  

Soit D un point de la droite (AB) situé à l’extérieur du segment [AB].  

(AC) coupe la perpendiculaire à  (AB) passant par D en F.  

(BC) coupe (FD) en E. 

 

 

 

1. Que représente le point B pour le triangle AEF ? 

2. (EB) coupe (AF) en G.  

Démontrer que G appartient au cercle (C).  

 

 



Exercice 10 

Soit 𝐴𝐵𝐶 un triangle rectangle en A  tel que 𝐴𝐵𝐶̂ = 60°. Soit 𝑂 le milieu de [𝐵𝐶]. 

1- Quelle est la nature du triangle 𝐴𝑂𝐵 ? 
2- Le cercle de diamètre [𝑂𝐴] coupe (𝐴𝐵) en E, (𝐴𝐶) en 𝐹 et (𝐵𝐶) en 𝐻.  

a) Démontrer que 𝑂𝐸𝐴𝐹 est un rectangle. 

b) En déduire que 𝐸𝐹 =
𝐵𝐶

2
. 

      3- Les droites (𝐴𝐻) et (𝑂𝐸) se coupent en 𝑃. (𝐵𝑃) coupe (𝐴𝑂) en 𝑀. 

Démontrer que 𝐴, 𝑀, 𝑃et 𝐸 appartiennent à un même cercle que l‘on précisera. 

 

Exercice 11 

Dans la figure ci-contre, ABC est un triangle rectangle en A 
tel que AB = 4 cm,  AC = 6 cm et M milieu de [AB]. 
Le cercle de diamètre [AC] coupe [BC] en I.  

a. Démontrer que AIC est un triangle rectangle. 
b. Calculer IM. 

La médiatrice de [AC] coupe [AC] en O et [BC] en P. 
c. Démontrer que A, I, P et O appartiennent  

à un même cercle que l’on déterminera. 
Placer T le symétrique de B par rapport à A, et E un point de (CA) tel que AE = AB  
et E n’appartenant pas à [AC]. 

d. Quelle est la nature du triangle BET ? Justifier.  
 


